

打通救火、灭火“最后一公里”，打造城市区域消防保卫圈——

微型消防站大有作为

◆战斗服、灭火器、破拆斧、水带、水枪……这是2月10日记者在泰安新时代商厦微型消防站内看到的物品。微型站虽然不大，但必备消防器材样样都有，12个人轮值坚守，俨然就是一支专业的微型消防队。目前，泰安公安消防支队已打造这样的消防站1671个，并以此为基础，与区域联防相结合，打造城市区域消防保卫圈。

□本报记者 刘涛
本报通讯员 李金华

柜台突发明火 女消防员1分钟处置

在1分钟时间内，能干什么？宁阳新时代商厦的女消防员，在1分钟时间内成功处置一起火情，维护了顾客的生命财产安全。

2017年1月7日下午6点左右，宁阳新时代商厦一珠宝租赁柜台，工作人员在操作黄金检测设备时因操作失误，引发火情，明火瞬间冒出近1米高，场面凶险。“当时我正在附近挑选首饰，看到柜台处蹿出火苗，刚开始火还很小，突然一下就着了起来。”目击者徐女士说，在大家慌乱之际，一名戴袖章的女士急忙赶过来，拿起附近的灭火器，迅速扑灭明火。

从现场监控可以看出，珠宝柜台工作人员在发现起火后，有些慌乱，一边拍打自己脚上的明火，一边往后退，周边的顾客也都躲到一边。在此期间，一名女子出现在画面中，她拨开柜台工作人员，从一侧橱柜内拿出灭火器，迅速扑灭明火。整个过程不到1分钟，动作干净利落，不慌不忙。

记者了解到，扑灭明火的女士叫赵雪梅，她当时正在一楼巡逻，突然听到卖场南侧有报警声，就立即赶了过去，同时消防控制室的值班人员用对讲机通知她，一楼首饰柜台区域视频监控有明火。到达现场后，赵雪梅立即拿起附近的灭火器，按照之前训练的方式，很快把明火扑灭。就是这么一个举动，她为商场挽回了不可估量的损失。

打通救火、灭火 最后“一公里”

在宁阳县新时代商厦，像赵雪梅这样的员工有一个特殊的称呼，叫“微型消防站”队员。

何为“微型消防站”？简单说就是依托消

防安全重点单位，配备队员和必要的消防器材，以救早、灭小和“3分钟到场”扑救初起火灾为目标，积极开展防火巡查和初起火灾扑救等任务。

目前，像这样的“微型消防站”，全市已建成1671个，配备到位队员8200人、装备1.7万件套。历经一次次实战，微型消防站在扑救初起火灾中发挥了重要作用。

2016年12月20日22时46分，宁阳县天源服装厂一车间冷却设备PPR软管受热起火，高温烟熏触发火灾报警器。微型消防站队员在察觉到火情后，迅速携带消防器材到场处置，同时向119指挥中心报警。等消防官兵到场后，火灾已被扑灭。

“微型消防站的建立真正打通了救火、灭火最后‘一公里’。”宁阳县公安消防大队大队长吴晓春说。

现在，微型消防站不仅存在于商场企业等消防安全重点单位，不少大型社区也在纷纷建立。宁阳县八仙桥街道西关社区就是其中之一，2月10日，记者来到该社区，发现院子西侧建起了微型消防站。站内不仅摆放着灭火器、水枪、水带、斧子、防护服、帽子、呼吸器等各种灭火设备，墙上还张贴着值班表、工作方案等。

据微型消防站站长苑继胜介绍，2015年，该社区就建起了微型消防站，消防站人员十多个，都是村委会成员和各组组长。人员全都经过了消防培训，具备了灭火能力。

由于辖区人口众多，为提高居民自查自纠、自救互救的能力，该社区正向全区全面推进微型消防站建设。截至目前，已在8个大型小区建成8个微型消防站，每个消防站建立了应急值班制度，确保值班人员24小时在岗在位，做好应急准备。

整合消防资源 打造区域联防

“灭火自救只是微型消防站其中一个功用。”泰安市宝龙城市广场新时代商厦微型消防站站长宗德峰说，在他看来，建立微型消防站最大的亮点就是在大灾面前，能让各单位联合起来，进行区域联防。

所谓区域联防是泰安市公安消防支队本着“整合资源，协同应对”的原则，整合不同区域内相关单位现有消防资源，建立长期合作共赢的联防互助体系，实现资源、信息的有机整合，形成统一指挥、反应迅速、协调有序、运转高效的区域联防联动机制。

支队以“微型消防站”建设为基础，将全市消防安全重点单位按照“位置相邻、行业相近”的原则，每3—5个单位组成一个消防区域联防小组，本行业的消防区域联防小组成员组成行业消防区域联防小组，形成消防区域联防工作领导小组“三级”机构。

目前，全市共建立区域联防组织230个，其中单位区域联防小组220个，行业区域联防小组10个。宗德峰所在的宝龙城市广场就是其中之一。

据他介绍，宝龙城市广场内设8个微型消防站，分布于各大商场、会所等人员密集场所，一旦发生火情，各成员单位共同协作，合力灭火，不再孤军奋战。

为确保联防工作高效运转，他们还搭建区域联防微信平台，建立定期研讨、资源共享、联防互查制度。这不，前几天宗德峰还带领微型站的工作人员与邻近的明珠健身、横店影视进行了消防互查。“我刚刚联系了人，准备修理一下我们的防火门。”宗德峰说，“这是前几天进行消防互查时他们给提出的意见，现在正在抓紧落实。”通过消防互查，不仅邻近单位加强了联系，还增强了区域联防的综合能力。



猜灯谜 乐融融

□记者 郑莉 报道

2月8日上午，泰安市泰山区泰前街道嘉德社区文化小广场上洋溢着喜庆热烈的氛围，社区居民欢聚在一起，猜灯谜、赠礼品、互致新春祝福，共庆元宵佳节。图为市民满怀兴趣猜灯谜。

创新实干 领军转型

肥城企业家撸起袖子加油干

□记者 刘涛

通讯员 宋杰 李胜男 报道

本报肥城讯 2月14日，刚从省“两会”归来的石横特钢集团有限公司董事长张武宗，马不停蹄地召集人员，探讨企业继续挖掘内部潜力的举措。

石横特钢远离港口，外矿依存度80%以上，一无区域市场优势，二无资源优势。张武宗审时度势，不盲目崇拜“高、精、尖”，而是让产品适应市场，“做精做强”，创造了自己的竞争优势。在行业内其

他钢铁企业产能扩张之时，坚决拆除高耗能电炉，淘汰落后电炉钢产能100多万吨，实现节能降耗。2016年，石横特钢实现利润14.2亿元、入库税金6.2亿元，其中吨钢利润401元，实现历史最好效益水平。

肥城市委书记常绪扩说：“肥城的企业家都是像张武宗一样立志做大做强的实干家，是市场经济的主角，具有支撑县域经济发展的决心和志气。有了这批优秀企业，肥城经济发展就有了定海神针、四梁八柱。”

过去5年，肥城市内生产总值年均增长

8%，在全国县域经济基本竞争力百强位次持续前移，一批富有朝气的企业家群体发挥着至关重要的作用。

采访中，记者见到了山东隆源煤矿集团董事长李刚，他正准备出发到内蒙古实地查看煤矿开采外包业务进展。近年来，肥城煤矿资源渐行枯竭已是事实，在不少煤矿企业减产、关停的大环境下，李刚做了两件事——“瘦身”，减轻主业压力，以煤矿为主体发展的第三产业产权分离，非煤企业推向市场；“壮大”，煤炭主业优先发展开采服务，整

建制输出队伍，开展生产承包项目，还进军房地产开发行业，搭建起新发展平台。

隆源的突围之路与肥城发展思路不谋而合，正如肥城市委副书记、市长殷锡瑞所强调：“我们支持钢铁冶金、煤炭等支柱产业的优化存量、引导增量、主动减量，有效激活低效企业，全面加快转型升级。”

据统计，目前肥城共有注册企业7597家，规模以上企业940家，其中工业312家、农业165家、服务业362家、建安业101家，成为该市经济社会发展的殷实家底和宝贵财富。

成本管控倒逼新矿集团矿长懂经营会管理

治亏带来新课题

◆“成本管控是企业发展的很重要的‘穴’。在改革突围、治亏创效的攻坚战中，从矿长到班长必须懂经营会管理，否则企业很难在市场竞争中生存，近20万职工家属的利益也无法保障。”在山东能源新矿集团的各类会议上，集团董事长、党委书记张若祥总是这样强调。在新形势下打造一支经营型的管理队伍，成了矿长们的新课题。

□本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 刁琳波

倒逼“三长”转型

位于陕西省彬县的水煤公司，一直持续盈利，月月工资足额发放，成为新矿集团职工家属心目中的“富矿”。但矿长刘永仍倍感压力巨大，“从集团对二级单位放权后，倒逼着矿

长、区长、班长‘三长’转型，不能光懂业务，还要懂经营，做一个新型管理者。”刘永说。

新矿集团规模大体量大，在全国8个省区拥有煤炭、化工、物流等10多个产业，有52个矿处级单位，在册职工6.8万人。

董事长、党委书记张若祥经过调研发现，在经营困境中新矿各产业、区域、单位之间发展不平衡的矛盾凸显，各单位大事小情都由集团亲自过问的传统做法显然是行不通了，必须探寻一种全新的管理模式突围解困。

张若祥认为，新矿集团点多、面广、人多，也意味着各环节降本增效的空间更大。按照“国有体制、民营机制、有效激励”的总原则，该集团对二级单位充分授权，下放自主经营权、用人权、分配权，变统管为自管，集团只负责管主要负责人、主要指标和监督考核。照此模式，基层实行大部制、大区制管理，矿长也将权力下放到各区队、各班组，倒逼着区长、区长从过去的服从执行者变成了经营管理者。

“乍开始算账根本弄不清楚，成本预算、加减乘除，一脑子浆糊，真是搞不通也不想

通。”水煤公司掘进区区长韩明坤边说边摇头。

水煤公司把当月任务、材料、用工数及小型工具配件一次性分到生产班组，月底根据实际进尺进行考核和奖励。“有个月完成进尺154米，不知道算账，真跟不上眼前这形势了。”此后，韩明坤精管理细算账，严格控制材料、工具及用工使用，去年10月份班组进尺148米，职工收入位居第一。

矿长成了领学员

区长和考核员一齐帮他分析原因，发现他班组因施工质量差、材料损坏多而多次扣分，另外其他班组自主用人10个，韩明坤用人12个，班组工效低，导致整体收入少。“只带头干活，不知道算账，真跟不上眼前这形势了。”此后，韩明坤精管理细算账，严格控制材料、工具及用工使用，去年10月份班组进尺148米，职工收入位居第一。

边际成本、企业净利润、单位边际贡献……这些企业管理专业术语内容，孙村煤矿班组长李振丝毫不感觉陌生，“董事长经常给矿长们上大课，矿长也成了我们的领学员。”

泰城主城区将建成 “十分钟健身圈”

□记者 曹儒峰 通讯员 吴擎 报道

本报泰安讯 当下，随着全民健身运动的广泛开展，健身器材的普及让市民在家门口就能感受到健康和欢乐。记者近日在泰城东湖公园、三角花园看到，公园的健身区都摆满了各式各样的健身器材，转体训练器、太空漫步机、骑马机、蹬力器等，随着气温的回暖，出门锻炼的市民也多了起来。

据了解，泰安市体育局一直致力于健身设施的普及，仅去年便投入110万元资助建设市级贫困村23个，投入280万元用于异地搬迁扶贫和库区移民社区建设，全市贫困村健身设施覆盖率达到95%；开展健身器材“进校园、进企业”活动，为全市27所学校和6家企业配备总价值100万元的健身器材，进一步扩大了城区健身器材设施的覆盖面；投资170万元对85个行政村超出安全使用期的健身器材进行集中更换，投资5万元对城区体育设施进行月度巡检维修，保障了健身器材的正常使用，新建、改善了一大批亲民、便民、利民的体育设施。

泰安市体育局局长苏有森介绍，近年来，在体育场地、设施建设方面重点聚集、精准发力，全市累计投资超过8亿元，先后在全市建成了全民健身中心、室外健身广场、地下游泳馆、市体育中心训练馆、攀岩场地等一些大项目，在社区、公园、广场、景区配建体育设施180多处，基本建成了城区15分钟健身圈。

2017年泰安市将继续按照2016—2020《泰安市全民健身计划》，在场地设施建设上继续发力，组织开展好进公园、进广场、进学校、进企业、进小区“五进工程”，加快建设主城区10分钟健身圈，推动基层健身器材提档升级，为群众提供更加丰富多样的健身选择。

行政执法部门建立 随机抽查“一单两库”

□记者 刘涛 通讯员 杨凯 报道

本报泰安讯 记者2月13日从泰安市政府法制办获悉，为贯彻落实国家、省、市关于深化行政体制改革，加快转变政府职能，进一步推进简政放权、放管结合、优化服务的部署和要求，泰安市政府法制办日前制定了《全面推行“双随机一公开”监管工作实施方案》。

全面推行随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，抽取情况和结果及时向社会公开的“双随机、一公开”监管，对市县两级行政执法部门建立随机抽查“一单两库”、制定工作细则和加强抽查结果运用作出了明确规定，确保市县两级开展的行政执法检查中随机抽查事项占市场监管执法事项的70%以上，其他行政执法事项达到50%以上，力争2017年年底实现全覆盖。

市政府法制办积极推动各部门严格落实监管责任，不断提高随机抽查在检查工作中的比重，指导21家市直执法部门建立了“一单两库”，通过推行“双随机一公开”监管工作，不断完善事中事后监管机制，进一步提升了行政执法的公平性、规范性和有效性，营造了法治化、便利化的市场环境。

新泰查获“三无” 仿真儿童玩具枪

□记者 刘培俊

通讯员 卫雅楠 王业勇 报道

本报新泰讯 2月9日，新泰市市场监管局在“两节”市场专项检查中收缴了一批“三无”仿真玩具枪，共113支，价值2000余元。

新泰市市场监管局联合谷里市场监管所执法人员，在谷里镇府前街进行检查时发现，一些儿童玩具店内经营的儿童玩具枪很像“真”枪，执法人员立即对这些玩具枪进行了认真检查，发现这些玩具枪均是无厂名、无厂址、无中文标识的“三无”产品，且没有中文使用说明或警示说明，存在一定的安全隐患。执法人员当场对这些不合格玩具枪进行了查扣。随后，该局执法人员又对儿童玩具商店及学校周边商店进行了重点检查，也发现类似不合格玩具枪，执法人员依法予以查扣。

经进一步了解，此次查获的仿真儿童玩具枪均为“三无”产品，且仿真度极高，有的还配有塑料子弹，能发射塑料子弹并带声光效果。如果用这些玩具枪近距离射击他人的眼睛，足可致命。

岱岳区名牌战略 推进工作实现 “十三五”开门红

□记者 姜斌 通讯员 徐峰 报道

本报泰安讯 近日，山东省质量强省及名牌战略推进工作领导小组办公室印发《关于2016年度山东名牌产品认定结果公告》，岱岳区5家企业5个产品被认定为山东名牌产品，创造了近年来荣获山东名牌数量的最好成绩，实现了“十三五”名牌战略推进工作开门红。

这5个山东名牌产品分别为：鲁普耐特集团有限公司生产的“鲁普耐特”牌碳纤维绳，山东岱岳盐业有限公司生产的“东岳”牌食用盐，“明佳”牌360度高精度标签在线检测系统，泰安山御锦织造有限公司生产的“泰山御锦”牌泰山御锦，山东宏康机械制造有限公司生产的“宏康”牌数控开卷矫平剪切生产线。